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CHUONG 3. TOA PQ TRONG MAT PHANG
PHUONG TRINH PUONG TRON

A. TOM TAT LY THUYET
1. Phwong trinh dwdng tron

Phuong trinh duong tron ¢6 tm I(a; b) va ban kinh R: (x—a)* +(y—b)* =R>.

ChU y: Phuong trinh x? + y? —2ax—2by+c =0, véi a* +b*> —c¢ > 0, 1a phuong trinh dudng tron

tam I(a;b), ban kinh R = va? + 5% —c .

2. Phuong trinh tiép tuyén ciia dwong tron
Cho duodng tron (C) ¢6 tam I, ban kinh R va dudng thing A.
A tiép xuc v6i (C) < d(I,4)=R

v Phuong trinh tiép tuyén v6i dudng tron (C) tai diém Mo (Xo; Vo) € (C) Ta:

(x—a)(x=x,)+(y =Dy ~V3) =R’
v Phuong trinh tiép tuyén v6i duong tron (C) di qua diém Io (Xo; Yo) & (C), c6 hé sd goc k
la:
y=y, =k(x—x,) 1)
- Pé tinh dugc hé s6 goc k sir dung dac diém: d(1,A)=R
- Sau do, thay gia tri k va X ;¥,vao phuong trinh (1)
3. Twong giao giira dwong thang va duwong tron
Dbé bién lugn so giao diéem cua duong thang d: Ax+By+C=0 va dwong tron (C):
x? +y2 —2ax—2by+c=0, ta ¢é thé thuc hién nhw sau:
Céch 1: So sanh khoang¢4ch tir tam I dén d véi ban kinh R.
— Xac dinh tam I va‘ban kinh R cuaa (C).
— Tinh khoang.each tir'T dén d.
+d(,d)<R < d cit (C) tai hai diém phan biét.
+ d(I,d)=R < d tiép xtc véi (C).
+'d(I,d)> R < dva (C) khong c6 diém chung.
Céch 2: Toa d6 giao diém (néu co) cua d va (C) 1 nghiém cua hé phuong trinh:
{A.x +By+C=0
x? er2 —2ax—-2by+c=0

*

+ Heé (*) c¢6 2 nghiém < d cét (C) tai hai diém phén biét.

+ Heé (*) ¢6 1 nghiém < d tiép xtic voi (C).

+ Hé (*) v nghiém < d va (C) khéng ¢ diém chung.
4. Xac dinh quy tich diém

Casestudy24h.com | It’s never too late to study | @ Hotline 093 2697 054 Page |1



BT phuong trinh duong tron - Toan 10 Date: .....oovvvveninnnn..

Dé tim tap hop cac tam I cta dudng tron (C), ta ¢6 thé thyc hién nhu sau:

a) Tim gi4 tri ciia m dé ton tai tam 1.

b) Tim toa d¢ tm L Gid sir: 1 {x =Jf(m)

y=g(m)

¢) Khir m gitra x va y ta dugc phuong trinh F(x; y) = 0.

d) Gidi han: Dya vao diéu kién cia m & a) dé gidi han mién cua x hodc y.

e) Két luan: Phuong trinh tap hop diém 1a F(x; y) = 0 cing véi phan gidi han & d).
B. BAI TAP TU LUAN

Dang 1: Xac dinh tim va ban kinh cia dwong tron

Bai 1. Xdc dinh tdm va ban kinh ctia duong tron sau: 2x% + 2y? -5x + 7y —12 =0
Bai 2. Trong cac phuong trinh sau, phuong trinh nao 1a phuong trinh dudng tréon. Tim tdm va ban

kinh ctia duong tron do:

a) x*+y?—2x-2y-2=0 e) 16x>+16y> +16xk—8y =11
b) x*>+y*—6x+4y—-12=0 f) 7a® +7y° —4x+6y—1=0

¢) x*+y?+2x-8y+1=0 g) | 2x” #2y° —4x+12y+11=0
d) x*+y?—6x+5=0 h) 4x*+4y? +4x—5y+10=0

Bai 3. Tim m dé cac phuong trinh sau la phuongrinh duong tron:
Q) x> 4y’ +4mx—2my+2m+3=0
b) x%+y*—2(m+Dx+2my+3m>-2=0
C) x2+y*—2(m-3)x+4my“<m® +5m+4=0
d) x%+y? —2mx—2m*=Dy+m*=2m* —2m* —4m+1=0
Bai4. Tim m dé cac phiong trinh sau 12 phuong trinh dudng tron:
Q) x> +y> —6x42my+m+£7=0
b) x% +y% 22x+4y+3(m—2)+4=0

C) x2+y2—2mx+2y—4=0

Dang 2: Lap phuong trinh dudng tron

Bai 1. Viét phuong trinh dudng tron ¢6 tam I va di qua diém A, voi:

a) 1(2; 4), A(-1; 3) b) 1(=3; 2), A(1; -1)
c) I(-1; 0), A(3; -11) d) I(1; 2), A(5; 2)

Bai 2. Viét phuong trinh dudng tron ¢6 tam I va tiép xtic véi dudng thang A, vai:
a) 1(3;4), A:4x-3y+15=0 b) 1(2;3), A:5x—12y—-7=0
c) 1(-3;2), A=Ox d) 1(-3;-5), A=0y
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Bai 3. Viét phuong trinh dudng tron dudng kinh AB néu A(7;-3) ; B(1;7)
Bai4. Lap phuong trinh dudng tron di qua ba diém A(1;3), B(5;6), C(7:0)
Bai 5. Viét phuong trinh dudng tron c6 dudng kinh AB, véi:
a) A(-2; 3), B(6; 5) b) A(0; 1), C(5; 1)
c) A(=3; 4), B(7; 2) d) A(5; 2), B(3; 6)
Bai 6. Viét phuong trinh dudng tron di qua hai diém A, B va ¢6 tdm I nam trén dudng thing A, voi:
a) A2;3), B(—L1), A: x—3y—11=0
b) A(0;4), B(2;6), A: x—2y+5=0
C) A(2;2), B(8;6), A:5x—-3y+6=0

Bai 7. Viét phuong trinh dudng tron di qua hai diém A, B va tiép xtc voi duong thang.A, voi:

a) A(1;2), B(3;4), A:3x+y—-3=0 b) A(6;3), B(3;2), A:x+2y—2=0
C) A(-1;-2), B(2;1), A:2x—y+2=0 d) A2;0), B(4;2), A=0Oy
Bai 8. Viét phuong trinh dudng tron di qua diém A va tiép xuc véi duong thang A tai diém B, véi:
a) A(-2;6), A:3x—4y—15=0, B(1;-3) b) A(-2;1);4:3x—2y—6=0, B(4;3)
C) A(6;-2), A=Ox, B(6;0) d) A(4;3), A:x+2y-3=0, B(3;0)

Bai9. Lap phuong trinh cuia duong tron (C) trong cac trudng hop sau:

a) TamI1(2;-3)vadiqua A(-5;4).

b) Tam I(6 ; — 7) va tiép xuc véi truc Ox.

¢) Tam I(5; —2) va tiép xtc véi truc Oy.

d) DPuong kinh AB vai A(1 ; 1) va B(7.; 5).

e) Diqua3 diém A(-2; 4), B(5:5).va C(6 ; -2).

f) Diqua A3 ; 3) va tiép xac véi dudng thing 2x +y — 3 = 0 tai diém B(1 ; 1).

g) DiquaA(l ; 1) va tiép xtic v6i hai duong thing 7x +y—3=0vax+7y—3=0.

h) Bi qua gdc toa do4a tiép xtie v6i hai duong thing 2x +y—1=0va2x -y +2=0.
Bai 10. Lap phuong trinh etia duong tron (C) trong cac trudong hop sau:

a) Di qua M(4 32)vantiép xtc voi hai truc toa do.

b) Tam I(-1%2) vatiép xtc voi duong thang A : x — 2y + 7 = 0.

¢) Tam o trén dudng thing A : 2x —y — 4 = 0 va tiép xtic véi hai truc toa do.

d) Tam thudc duong thang 2x +y = 0 va tiép xuc voi (d): x — 7y + 10 =0 tai A(4 ; 2).

e) Tam thudc (d):2x+7y+1=0vaquaM(2;1)vaN (1;-3).

f) Tam thudc (A): 2x —y — 3 = 0 va tiép xtc vdi 2 tryc toa do.

g) Tam thudc (A): 4x + 3y — 2 =0 va tiép xtGic voi (d) :x +y+4=0va(d’): 7x -y +4=0.
Bai 11. Viét phuong trinh dudng tron di qua diém A va tiép xuc véi hai duong thang A1 va Az, véi:

a) A(2:3), 4 :3x—4y+1=0, 4, :4x+3y—7=0
b) A(I;3), 4 :x+2y+2=0, 4,:2x—y+9=0
) A=0(0;0), 4 :x+y—4=0, A :x+y+4=0
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d) AB3;~6), 4 =Ox, 4, =0y
Bai 12. Viét phuong trinh dudng tron tiép xtic véi hai duong thang A1, A2 va c6 tim nam trén duong
thang d, véi:
a) A4 :3x+2y+3=0,4,:2x-3y+15=0,d:x—-y=0
b) A :x+y+4=0,4,:7x-y+4=0,d:4x+3y-2=0
C) A4 :4x-3y-16=0, 4, :3x+4y+3=0,d:2x-y+3=0
d) 4:4x+y-2=0,4,:x+4y+17=0,d:x-y+5=0
Bai 13. Viét phuong trinh dudng tron ngoai tiép tam giac ABC, véi:
a) A(2; 0), B(0; -3), C(5; -3) b) A5; 3), B(6; 2), C(3; -1)
c) A(1; 2), B(3; 1), C(-3; -1) d) A(-1; -7), B(-4; -3),C = O(0; 0)
e) AB:x—y+2=0,BC:2x+3y—1=0,CA:4x+y—-17=0
f) AB:x+2y—-5=0,BC:2x+y—-7=0,CA:x—y+1=0
Bai 14. Viét phuong trinh dudng tron ndi tiép tam giac ABC, véi:
b) A(2; 0), B(0; -3), C(5; -3)
C) AB:2x-3y+21=0, BC:3x-2y—6=0, CA:2x+3y+9=0
d) AB:7x—y+11=0, BC:x+y—15,CA:7Tx+17y+65=0
Bai 15. Lap phuong trinh ctia dudng tron (C).di quadiém A(1 ; —2) va céac giao diém cua duong thang
X — 7y + 10 = 0 voi dudng tron : x% +y? 22X +.4y — 20 = 0.

Dang 3: Vi tri tirong d6i ciia dwong thing d va dwong tron (C)
Bai 1. Cho (d) x-my+2m+3=0. Tim m dé (d) tiép xtic v6i dudong tron : x?+ y?+2x-2y—-2=0
Bai 2. Bién luan theo ms6 giao-diém ctia dudng thang d va dudng tron (C), voi:
Q) d:mx—y—3m—-2=0,(C): x> +y* —4x—2y=0
b) d:2x—y*m=0.(C): x> +y*> —6x+2y+5=0
0) dix+y—1=0, (C): x> +y* =2Q2m+1)x—4y+4—-m=0
d) d:mx+y—4m=0, (C): x> +y> —2x—4y—4=0

Bai3. Cho duong tron (C): x? +y2 —2x—2y+1=0 va duong thing d di qua diém A(-1; 0) va c6 hé
s6 gock .
a) Viét phuong trinh duong thang d.
b) Bién luan theo K vi tri twong ddi cua d va (C).
¢) Suy ra phuong trinh cac tiép tuyén cua (C) xudt phat tir A.
Bai4. Cho dudng thing d va dudng tron (C):
i) Chung t6 d cit (C). ii) Tim toa do cac giao diém cua d va (C).
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a) d di qua M(—1; 5) va co hé sé goc k = —%, (C):x*+y? —6x—4y+8=0

b) d:3x—y—10=0, (C): x> +y*> —4x—2y—-20=0

Dang 4: Tiép tuyén ciia dwong tron (C)
Bai 1. Viét phwong trinh tiép tuyén véi dwong tron :

a (C):x2+y?-3x+4y—-25=0 tai M(—1; 3)

b. (C): 4x? + 4y> - x+9y - 2=0 tai M(0 ; 2)
C.(C:x*+y*—4x+4y+3=0 tai giao diém cua (C) véi truc hoanh.
d. (C): x> +y?>—8x+8y—-5=0 tai M(— 1 ; 0)

e. (C):x2+y?>—2x—-4y—-3=0 v tr M(2 ; 5).
f.(C):x?+y>—4x-2y=0 ve tr M3 ; 4).

0.(C): x> +y?—4x+2y+1=0 ve tir M(4 ; 3).
h.(C):x2+y?—6x+2y+6=0 ve tr M(1 ; 3).

i, (C): (x—1)2+(y+3)2=9 vt AQ2; 1).
K.(C):x>+y>—8x+8y—5=0 v& tir M(1 ; — 2).

Bai 2. Cho (C): X? + y? + 4x + 4y — 17 = 0. Lap phuong trinh tiép tuyén (d) cua (C) biét :
a) (d) tiép xtic voi (C) tai M(2 ; 1).
b) (d) di qua diém A(2 ; 6).
) (d)// (A):3x—4y—192=0.
d) (d)L(A):2x-y+1=0.
Bai 3. Cho (C) : x? + y?> — 6x + 2y +%6 =10. Lap phuong trinh tiép tuyén (d) caa (C) biét :
a) (d) tiép xtic véi (C) tai M(3 ;).
b) (d) di qua diém N(1 ;3).
) (d)// (A):5x + 12y - 2007 = 0.
d) (d) L (A%):x+2y=0.
Bai 4. Cho (C): X? + y? + 4x + 4y — 17 = 0. Lap phuong trinh tiép tuyén (d) caa (C) biét :
a) (d)cohésdgock=—2
b) (d)// (A): 2x—y+3=0.
Bai 5. Choidudng tron c6 phuong trinh : x2 + y? — 4x + 8y - 5=0.
a) Tim toa d tam va ban kinh cua duong tron.
b) Viét phwong trinh tiép tuyén (d) ctia dudng tron biét (d) :
i) Pi qua diém A(-1 ; 0). i)  Piquadiém B(3 ;-11).
iii) vuong goc vai (A) : x+2y=0. iv) Song song véi (A) : 3x—y +2=0.
¢) Tim diéu kién ciia m dé dudng thang x + (m — 1)y + m = 0 tiép xtic voi duong tron.
Bai 6. Cho (C): x>+ y?—6x + 2y = 0.
a) Viét phuong trinh tiép tuyén v6i (C) vudng goc véi duong thang (A): 3x — 6y + 6 = 0.
b) Viét phuong trinh duong thing qua 2 tiép diém.
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Bai 7.Cho (C): x2+y?—2x—4y+1=0.
a) Viét phuong trinh tiép tuyén véi (C) v& tir gbc toa do O.
b) Viét phuong trinh dudng thing qua 2 tiép diém.
Bai 8. Cho (C): X? + y? — 4x — 2y = 0 va diém A(3 ; — 2). Viét phuong trinh nhirng tiép tuyén véi (C)
v& tir A va tinh toa do tiép diém.
Bai 9. Cho duong tron (C) va dudng thang d.
i, (C):x?+y?—6x-2y+5=0,d:2x—y+3=0

ii. (C):x*+y*—4x—6y=0,d:2x-3y+1=0
CAc yéu cau sau:
a) Viét phuong trinh céc tiép tuyén cta (C) tai cac giao diém cta (C) vdi cac truc'toa do.
b) Viét phuong trinh tiép tuyén cta (C) vudng goc vai d.
¢) Viét phuong trinh tiép tuyén cia (C) song song véi d.
Bai 10. Cho duong tron (C), diém A va duong thang d.
i, (C):x?+y?—4x—6y—12=0, A(-7;7), d :3x+4y—6=0

ii. (C):x*+y>+4x-8y+10=0, A(2;2), d: x+2y—6=0
CAc yéu cau sau:
a) Chimg t6 diém A & ngoai (C).
b) Viét phuong trinh tiép tuyén ctia (C) ké tir A.
c) Viét phuong trinh tiép tuyén ciia (C)vudng goc vai d.
d) Viét phuong trinh tiép tuyén cta (C).song song véi d.
Bai 11. Cho hai diém A(1; 2), B(3;4) va.duong thang d : y =—3—3x.
a) Viét phuong trinh cac duong tron (C1) va (C2) qua A, B va tiép xuc vai d.
b) Viét phuong trinh tiép tuyén chung (khac d) cua hai duong tron do.
Bai 12. Cho dudng tron(C):x +y° —6x —2my +m> +4=0.
a) Tim m dé tif A(2;3) ¢6'thé ké dugc hai tiép tuyén voi (C).
b) Viét phuong trinh c4c tiép tuyén d6 khi m = 6.

Dang 5: Tap hop diém
Bai 1. Tim tap'hop cac tim I cua duong tron (C) ¢6 phuong trinh (m 14 tham sd):
Q) x> +y? —2(m-Dx—4my+3m+11=0
b) x* +y? —2mx—4(m+1)y+3m+14=0
0) x> +y>—2mx—2m*y+2=0
d) x%+y? +mx—m(m+2)y—2m> —4=0

Bai 2. Tim tap hop cac tim I ctua dudng tron (C) c6 phuong trinh (t 1a tham sb):
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a) x° +y% —2(cos2t+4)x—2ysin2t +6c0s2t—3=0

b) x% +y? —4xsint+4(cos2t—sint)y —2cos> t =0

Bai 3. Tim tip hop cac tim I ctia dudng tron (C), biét:
a) (C) tiép xtc voi duong thing d : 6x—8y+15=0 va co ban kinhR =3
b) (C) tiép xtic véi hai duong thing d, 1 x+2y-3=0,d, :x+2y+6=0
¢) (C) tiép xtic voi hai dudng thang d :2x+3y-6=0,d,:3x-2y+9=0

d) (C) tip xtc v6i duong tron (C'): x% +y? —4x+6y—3=0 va c6 ban kinh R = %
e) (C) di qua diém A(2; 3) va tiép xuc v6i dudng thang d:y—5=0
Bai4. Cho hai diém A(2; —4), B(~6; 2). Tim tap hop cac diém M(X; y) sao cho:

a) AM? +BM?* =100 b)%:3 c) AM? + BM? =k¥ (k> 0)

Bai 5. Cho hai diém A(2; 3), B(-2; 1). Tim tap hop cac diém M(x;(y) sao cho:

a) AM.BM =0 b) AM.BM = 4
Bai 6. Tim tap hop cac diém M sao cho tong binh phuong cac khoang cach tir d6 dén hai duong
thang d va d’ bang k, vai:

a) d:x—y+3=0,d :x+y=1=0,k=9

b) d:2x—y+3=0,d :x+2y=1=0, k=5
Bai7. Cho bon diém A(4; 4), B(-6; 4), C(=6; —2),/D(4; -2).
a) Chung té raing ABCD 1 hinh chit nhat,
b) Tim tip hop cac diém M sao.cho tong binh phuong cic khoang cach tir M dén cac canh cia
hinh chit nhét bang 100.

BAI TAP TONG HOP
Bai 1. Cho dudng (Cr): X3+y2 —2mx —4(m—-2)y+6-m =0
a) Tim diéu kién ctia m dé (Cm) 1a phuong trinh ciia dudng tron.
b) Tim tap hop tdm cac dudng tron (Cm) khi m thay doi.
Bai 2. Cho.duong (Cm) : X2 +y? +2mx —2(m + 1)y —4m -4 =0
a) Chimg minh rang (Cm) 12 phuong trinh dudng tron Vm.
b) Viét phuong trinh ctia dudng tron c6 ban kinh R = 3.
¢) Chimg minh rang c6 hai duong tron tiép xtc véi dudng thang (d): 3x + 4y + 2 = 0.
Bai 3. Cho hai dudng tron (C1) : X2 +y?> —6x +5=0va (C2) : x> + y? — 12x — 6y + 44 = 0.
a) Xac dinh tdm va ban kinh cua cac duong tron (Cy) va (Co).
b) Lap phuong trinh duong thang A tiép xtic voi ca hai duong tron (C1) va (Ca).
Bai 4. Cho diém A(3 ; 1).
a) Tim toa do B va C sao cho OABC 13 hinh vuéng va B niam trong goc phan tu tht nhat.

Casestudy24h.com | It’s never too late to study | @ Hotline 093 2697 054 Page | 7



BT phuong trinh duong tron - Toan 10 Date: .....oovvvveninnnn..

b) Viét phuong trinh hai duong chéo va tim tim cta hinh vuéng OABC.
c) Viét phuong trinh dudng tron ngoai tiép hinh vuéng OABC.
Bai 5. Cho hai dudng tron (C1) : X2 +y> —4x -8y +11=0va (C2) : x*+y>—2x—-2y—-2=0
a) Xac dinh tdm va ban kinh cua cac duong tron (Cy) va (Co).
b) Lap phuong trinh duong thang A tiép xtic voi ca hai duong tron (C1) va (Ca).
Bai 6. Cho AABC, biét BC: x +2y—-5=0,CA:2x—-y-5=0VaAB 2x+y+5=0.
a) Tim cac goc cua AABC.
b) Tim phuong trinh cac duong phan giac trong ctia goc A va B.
¢) Tinh toa d6 tAm, ban kinh va viét phuong trinh dudng tron ndi tiép AABC.
Bai 7. Cho AABC c6 A(0,25; 0), B(2; 0), C(-2; 2).
a) Tim goc C cua tam giac ABC.
b) Lap phuong trinh duong tron noi tiép AABC.
¢) Lap phuong trinh tiép tuyén cta duong tron noi tiép AABC biét tiép tuyén niy song song véi
canh BC. Tim toa d6 tiép diém.
Bai 8. Trong mit phang toa do Oxy cho ba diém A(2 ; 4), B(1 s#~1)vaC(4'; 1).
a) Viét phuong trinh dudng tron di qua ba diém A, B, C\
b) Viét phuong trinh cac tiép tuyén cua dudng tron yitai diém A va C.
¢) Tim gbc tao boi hai tiép tuyén ay.
Bai 9. Trong mat phang toa do Oxy cho hai diém A(12;; 0) va B(0 ; 5).
a) Lap phwong trinh dudng tron (C1) ndi tiép tam giac OAB.
b) Lap phuong trinh duong tron (C2) di qua ba trung diém ciia ba canh ctia AOAB,
¢) Lap phuong trinh tiép tuyén.cnaduong tron (Cz) di qua diém O.
d) Chung t6 rang hai duongdron (C1) VA (C2) khong cit nhau.
Bai 10. Trong mit phang toa/dd Oxy cho duong tron (Cm) : X2 + y> —2(m — 1)x —4my +3m + 11 =0
a) Vai gia tri nao cua m thi (Cm) 1a mot duong tron.
b) Xac dinh tdm.ca ban kinh ctia duong tron véi m = 3.
¢) Tim tap hop tamreua duong tron (Cm) khi m thay doi.
Bai 11. Trong mat,phangtoa do Oxy cho dudng cong (Cm) : X? + y> —4mx — 2y + 4m = 0
a) Chtmg minh rang (Cm) 1a dudng tron v6i moi gia tri ciia m. Tim tdm va ban kinh cua dudng
tron d6 theo m.
b) Tim tap hop tdm ciia duong tron (Cm) khi m thay doi.
Bai 12. Trong mit phang toa dd Oxy cho duong tron (Cm) : X2 + y? + 2mx —4(m+ 1)y —1=0
a) Tim tap hop tAm cta dudng tron (Cm) khi m thay doi.
b) Chimg to rang cac duong tron nay di qua hai diém cd dinh khi m thay doi.
¢) Chom =3 vadiém A(0 ; —1). Viét phuwong trinh cac tiép tuyén cua (C3) ké tir diém A.
Bai 13. Cho phuong trinh : x? + y> —6x -2y + 6 =0 (1)
a) Chimg minh rang (1) 13 phuong trinh ctia dudng tron (C), xac dinh tm va ban kinh.

b) Viét phuong trinh cac tiép tuyén voi (C) xuét phat tir A(5 ; 7). Tim toa do tiép diém.
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Bai 14. Cho duong tron (T) c6 phuong trinh : x? +y? —4x + 2y + 1 = 0.
a) Chung minh rang dudng thing OA voi A(— 4 ; —3) tiép xtic véi dudng tron (T).
b) Viét phuong trinh dudng tron c6 tim thudc Ox va tiép xuc v6i dudng thing OA tai A.
Bai 15. Cho duong tron (C) : x? + y? — 6x — 4y — 12 =0 va diém A(0,5 ; 4,5).
a) Xac dinh tam va ban kinh cua duong tron da cho.
b) Chimg to diém A ¢ trong dudng tron.
¢) Viét phuong trinh dudng thang chira ddy cung qua A sao cho dy cung ngin nht.
Bai 16. Trong mit phang toa d6 Oxy cho dudng tron (Cm) : X2+ y>— (M —2)x +2my—-1=0
a) Tim tap hop tdm cua duong tron (Cm) khi m thay doi.
b) Ching t6 rang cac duong tron nay di qua hai diém ¢ dinh khi m thay d6i.
¢) Chom=-2 va diém A(0 ; —1). Viét phuong trinh cac tiép tuyén ciia duong tron (C-2) ké tir
diém A.
Bai 17. Xét duong thing (d) : /2 X + my + 1 —~/2 =0 va 2 duong tron (C1): X2+y2— 4x + 2y — 4 =0 ;
(C2) : X%+ y? — 10X — 6y + 30 = 0 c6 tam lan luot 1a I va J.
a) Chimg minh rang (C1) tiép xtic ngoai véi (C2) va tim toa'do tiép diém H.
b) Goi (D) la mét tiép tuyén chung khong di qua H ciia (€1) Va (Cz). Tim toa d6 giao diém K cua
(D) va duong thang 1J. Viét phuong trinh duong-tron|(C).di qua K va tiép xtc voi hai dudng
tron (C1) va (Cy) tai H.
Bai 18. Cho diém I(~1 ; 2) va dudng thang A : 3X 2y + 12'=0.
a) Viét phuong trinh dudng tron (C) cotam T'va tiép xtc voi duong thang A.
b) CMR : dudng thiang d : x — 5y — 2= 0 ¢t (C) tai 2 diém A va B. Tinh AB.
¢) Viét phuong trinh tiép tuyén v6i (C) ma song song voi dudng thang 2x — 3y + 1 = 0.
d) CMR : diém M(1 ; 3) namitrong dudng tron (C). Viét phuong trinh dudng thing chira day
cung ctia (C) nhan M Jam trung:diém.
Bai 19. Cho hai diém I(0,7'5) va M(3 ; 1).
a) Viét phuong trinh'daong tron (C) c6 tam I va di qua diém M.
b) Tim phuong trinh.tiéptuyén véi (C) ké tir A(5 ; —2).
¢) Pinh m'dé duongthing d : y = x + m va dudng tron (C) c6 giao diém.
d) CMR-: N(5'; 5) thuoc duong tron. Tim diém P trén (C) sao cho AMNP vudng tai M.
Bai 20. Trong mit phing vai hé truc Oxy cho hai diém I(—1 ; 2) va M(-3 ; 5).
a) Viét phtong trinh duong tron (C) ¢6 tim I va di qua M.
b) Pinh m dé dudng thing A : 2x + 3y + m = 0 tiép xuc vdi (C).
¢) Viét phuong trinh cac tiép tuyén cua (C) tai hai giao diém A, B cta duong tron (C) véi duong
thang x — 5y —2 = 0.
d) Tim diém C sao cho AABC la tam giac vudng ndi tiép duong tron (C).
Bai 21. Cho duong thing A : y+ 2x + 3 =0 va hai diém A(-5; 1) va B(-2 ; 4).
a) Viét phuong trinh dudng tron (C) qua A, B va c6 tam I thudc dudng thang A.
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b) Viét phwong trinh tiép tuyén tai A voi dudng tron (C). Tim toa d6 giao diém cua tiép tuyén
nay voi truc Ox.
¢) Viét phuong trinh cac tiép tuyén voi dudng tron (C), biét tiép tuyén qua E(1 ; 2). Tim toa do
tiép diém.
Bai 22. Cho phuong trinh x2 + y? — 2mx — 2(m — 1)y = 0 (1).
a) Ching minh rang v&i moi m (1) 1a phuong trinh ctia dudng tron.

b) Tim ban kinh va gia trj nho nhét cta ban kinh cua duong tron trén.

¢) Tim tdp hop tdm cta dudng tron (1) khi m thay d6i.
d) Chung t6 rang cic dudng tron nay di qua hai diém cd dinh khi m thay d6i.
e) Tim m dé dudng tron (1) tiép xtc voi duong thang : x +y —1 = 0.

Bai 23. Cho hai dudng tron (C) : (x — 1)+ (Y +2)> - 13=0va (C*) : (x + 3)? +(y ~1)*=36 =0
a) Chung to hai dudng tron trén cit nhau.
b) Viét phuwong trinh dudng thang chira day cung chung.
c) Tinh d¢ dai doan day cung chung.
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